

# 从复活到升天

经文：约翰福音 20 章 1-18 节

讲员：潘志成牧师



## 引言

耶稣说：「不要摸我，因我还没有升上去见我的父。你往我弟兄那里去，告诉他们，我要升上去见我的父，也是你们的父；见我的神，也是你们的神。」（约 20:17）

复活的主一大清早向抹大拉马利亚显现，叫马利亚不要摸祂；但在同一章圣经，记载主八日后向门徒再度显现时，特别吩咐多疑不信的多马去摸祂的手，甚至探入祂肋旁那凹陷的伤痕（约二十 27）。所以「不要摸我」并不是说，主复活的身体不能给人触摸。

「不要摸我」（Do not cling to Me）的「摸」字原文为 haptomai，这个字不是指一般「触摸」，吕振中译本译作「缠住」，和合本修订版译作「拉住」；所以，当时抹大拉马利亚应该是「抓住」复活的耶稣「不放」，怕再失去祂。主耶稣要马利亚放开手，不是拒绝她情感的表达，更是说「让我走」。接着吩咐她立刻去做一件重要的事，就是「往我弟兄哪里去」

，去告诉门徒宝贵的信息——「我要升上去见我的父，也是你们的父。」

## 约翰宣告耶稣的升天

约翰福音没有特意记载一段升天的叙述，只是在复活显现的记述中，字里行间的透露一句：「我还没有升上去见我的父。」耶稣必须藉着复活才连接到升天，复活和升天是一个连续性的过程。同时也向我们揭示复活后不是立刻就升上去见父。还要有一段留在世上向门徒显现的日子，停留在地上的时日不过是暂时的，最终的目的是要升天。约翰认为复活的目的就是要到父那里去，也就是「复活是为了要升天。」

基督教的传统非常看重受难节、复活节，却比较忽视升天节。可是非常有趣的事，你知道印尼这个国家，常常给人的印象，她是全世界回教徒最多的国家，可是印尼竟然有三个基督教的公共假日，就是圣诞节、受难节和升天节。

耶稣不是要抹大拉马利亚去告诉门徒他已经复活，而是去告诉门徒「我要去见我的父，也就是你们的父；去见我的神，也就是你们的神。」耶稣的复活和升天不是发生在他一个人身上的事。因为耶稣与门徒的接连，这个接连的关系使耶稣与门徒分享同样的命运。就是门徒与耶稣是一同复活和一同得荣。

故此，门徒就不只是被委托去见证基督的复活升天，也是在见证自己的复活升天。我们应该从我们自己本身、从我们的经历出发。神学并不是用抽象的思想建构起来的阁楼，而是我们每个人跟自己、跟上帝之间主观经历的阐释。

接下来我要与大家从两方面来思想约翰福音里所宣告的复活升天。第一、耶稣的复活升天；第二、信徒所经历的复活升天。

## 耶稣的复活和升天

要认识约翰福音的复活升天，就要从「道成了肉身」的本质讲起（约1:14）。耶稣并未以人性为万圣节的化妆服，永恒的圣子也并非要在受造世界中使用一个祂的替身演员。更确切地说，祂是永远地将我们的人性与祂的神性联合在一起，在永恒中做完全的神和完全的人。

新约圣经清楚的指明，我们是不能把复活的事件与基督的一生（出生、受难、复活、升天）分割孤立来加以考

虑，复活与道成肉身的生命是不能脱节，当然升天与道成肉生的生命也不能脱节。它是属于一个基督道成肉身的生命及救赎的工作。（being to the one incarnate life and saving movement of Christ）所以我们应该透过基督的位格，就是基督论来了解复活这启示。只有他说话，我们去聆听；他工作我们努力去明白，这样才有认识他的可能。例如：有一回耶稣在一个城里，有人满身长了大麻疯，看见他就俯伏在地，求他说，主若肯必能叫我洁净。耶稣伸手摸他说：「我肯，你洁净吧」，大麻疯立刻就离了他的身（路五：12-13）。

这里我们共睹耶稣一个非凡的举止，他用手触摸一个不洁净，不可摸的人。又向那麻疯病人说：「你洁净了吧！」藉着耶稣的言语和行动，正启示道成肉身的本质：「使圣洁的生命取代了败坏，污秽，罪恶，悖逆神的本性，他为我们的缘故而成为不洁净。但又由于基督与天父那完全的联合和不间断的相交，以致他能与神共享本性的圣洁，又以其圣洁的生命圣化，洁净人。」

道成肉身是神、人二性完整地真实地联合在我们同一个位格内完成。其中是基督藉其道成肉身而把神带到人间，又藉着其生命及代赎把人带回归神。由此，耶稣基督是神人之间唯一的接触点。

他如此的拯救我们脱离罪恶，填补神与人之间的鸿沟。是以自身的存在站

在「我的神，我的神，为什么离弃我」之间，为世人提供一条以死到生的道路，继续在永恒中作世人的中保，复活就成了这救赎的确据和保证。保罗说：「耶稣被交给人，是为我们的过犯；复活，是为叫我们称义。」（罗四 25）而升天则是将「为我们」被称义的身体带入父与子永恒的同在。唯有新造的身体，不朽坏的身体才可以承受神的国。耶稣的复活是身体的复活，他的升天也是（复活）身体的升天。

## 信徒经历的复活和升天

耶稣亲口对马利亚说：「我要回到我的父那里」，不仅肯定了他必要升天的事实，更包括了几项重要的神学真理。

### 我的父，也是你们的父

耶稣所说的我的弟兄并非耶稣肉身家庭的弟兄，对他的门徒而言，这其中隐含了一种新的关系的建立。「我的父，也是你们的父」。继续地肯定了新关系的存在。

几个礼拜前，我与大家分享过约翰福音第二章耶稣洁净圣殿。当中耶稣称圣殿为「我父的殿」，这对犹太人来说，是件不可思议的事，近乎就是亵渎。然而现在他进一步说，「我要升上去见我的父，也是你们的父。」门徒竟然可以分享耶稣与父独有的关系。这原是发生在道成肉身的事件。经过生命的交换：耶稣进入人的生命，以致人可以分享耶稣的生命，就

建构了门徒与耶稣分享父与子永恒的关系。

### 我去原是为你们预备地方去

约翰福音十四章 1-3 节说：「在我父的家里，有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了；我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去；我在那里，叫你们也在那里。」

要正确领会约翰十四章二 2 节中「我父的家」和「许多住处」之真意，首先要看见约翰十四章 2 节和约翰二章 16 节的关联性，因为这两处经节使用了同一个片语「我父的家」。主耶稣洁净圣殿时说：「不要将我父的殿（原文家），当作做买卖的地方。」在此祂以强烈甚至令人震惊的方式，表达祂为父的家，心里如同火烧般焦急。在那时，「父的家」是指在耶路撒冷的物质圣殿。但是当犹太人问祂说，「你既作这些事，还显什么神迹给我们看？」耶稣却回答说，「你们拆毁这殿，我三日内要将它建立起来。」这时这殿则是耶稣以祂的身体为殿说的。与第 20 节所显示的天然观念不同了。主耶稣是要指圣殿，也就是父的家，不是一个地方，乃是一个人位（living person）。也是指耶稣复活的身体说的。

约翰十四章 2 节「我去原是为你们预备地方去」，其中去的目的地不是天上，更不是天堂一天上的华夏，主无意将祂的信徒从一地迁到另一地。我

喜欢汤朴威廉 (Willian Temple) 的主张 monai 是指「来世停留的地方」——前往会见上帝的灵魂，在旅途中暂时停留的大旅舍。所以当主耶稣说：「我去原是为你们预备地方去」，他就像「我们灵魂的导游员」，走在我们面前，为我们安排一切。问题不在於地方，乃在於活的人位 (living person)，就是上帝自己。主要往父那里去，以自己复活的身体（天父的家）。祂的心意是要祂的門徒帶进父这神圣的人位里。

约翰福音十三章启示，主是从父出来的，又要往父那里去。十四章这里，則看見祂要往父那里去。主藉著成为肉体从父而来。现在祂要将被救赎复活的身体往父那里去，为要将所有相信祂的人帶进神里面。下来他说「我必要回来接你们到我那里去。」这是关于应许要来的圣灵，他是另一位保惠师。圣灵做了基督的「另外的我」 (alter ego)。

### 我若去，保惠师就要来

约翰认为耶稣复活升天就是我们被接纳进入父的荣耀里。我们在基督里上到天上去，也被接纳进入父与子的爱里。

耶稣复活升天也跟我们基督徒有关。圣灵使复活升天这一切在信徒身上成为可能。约翰福音 14 章 15 节提到「我要求父，父就另外赐给一位保惠师，叫他永远与你们同在，就是真理的灵...」。圣灵在约翰福音中的工作

有多方面，由于他是真理的灵，他要叫门徒想起耶稣所说的话。在这里圣灵是「内住者」 (Indweller) 这里的“想起”的意义非同小可，是他使门徒有份参与耶稣的生命。这是信徒在地上能被帶到天上，在基督里与父永恒的同在的根据和经历。

提到「还有不多的时候，世人不再看见我，你们却看见我..到那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。」圣灵要让门徒想起耶稣所说的一切的话。主要是对耶稣所成就的救恩，人在基督里拥有的身份有了新的瞭解。

### 结论：

耶稣复活是为了升天，回到父那里才完成耶稣的「为我们」的救赎目标。耶稣的救赎是基于道成肉身，上帝与人同在，是“神”与“人”的联合。神成为人，使人由此可以分享救赎的恩典，分享复活称义的生命以及回归到父那里。人藉着道成肉身的耶稣被帶入上帝永恒的存在。「我必再来接你们到我那里来。」是耶稣藉圣灵来到门徒当中，成为连于耶稣的结，使门徒可以到父那里去。

基督的救赎不只是一个客观的事实，也是信徒在基督里的主观经历。这个经历乃是透过保惠师圣灵的工作，将人与神的接连，附加在我们信徒的身上。使我们体验和经历基督里一切的丰盛。体验一种在世界却又不属于世界的生活方式。